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Το όρος Θαβώρ. (α΄μέρος)

Ένα από τα σημαντικά όρη της Αγίας Γής, που έχουν διαδραματίσει ρόλο στην 
ιστορία της λύτρωσης είναι και το όρος Θαβώρ, το οποίο βρίσκεται στην περιοχή 
της Γαλιλαίας, 9 χιλιόμετρα ανατολικά της Ναζαρέτ και 18 χιλιόμετρα δυτικά από 
την Τιβεριάδα (θάλασσα της Γαλιλαίας).Yψώνεται σαν ένας τεράστιος κωνικός 
όγκος στο βόρειο άκρο της ευρύχωρης και εύφορης πεδιάδας Εσδραλών, σε 
στρατηγική περίοπτη θέση στον κεντρικό οδικό άξονα βορρά-νότου. Η κορυφή του 
φθάνει περίπου στα 563 μ. πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας και περίπου 500 
μ. πάνω από την περιβάλλουσα πεδιάδα. Έχει 3 χλμ .πλάτος και το όνομα του 
σημαίνει ύψωμα, βουνό ἤ ομφαλός. Η ονομασία του προήλθε μάλλον από τα 
Φοινικικά και υπενθυμίζει το όνομα του θεού Ζεύς Αταβύριου [1].

Στην Παλαιά Διαθήκη, στο βιβλίο του Ιησού του Ναυή (19,10-34), το όρος Θαβώρ 
(Γαιθβὼρ)με τo παρακείμενoχωριό Δαβιρώθ στους πρόποδές 
του,συμπεριλαμβάνονταν στα όρια μεταξύ των φυλών Ζαβουλών, Ισσάχαρ και 
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Νεφθαλί. Στο βιβλίο των Κριτών (4,4-24) η βιβλική αφήγηση αναφέρει ότι το όρος 
Θαβώρ ήταν το μέρος όπου έλαβε χώρα μια μεγάλη μάχη, την εποχή της 
Δεββώρας [2], μιας εκ των Κριτών του Ισραήλ (12ος π.Χ. αι.). Η Δεββώρα ήταν 
«γυνὴ προφῆτις» [3] που καθόταν συνήθως κάτω από έναν φοίνικα, μεταξύ των 
πόλεων Ραμά και Βαιθήλ, στην ορεινή περιοχή της φυλής Εφραΐμ, και ο λαός 
προσέρχονταν σ’ αυτήν για να επιλύσουν τις υποθέσεις τους.

Το Όρος Θαβώρ

Κάθε φορά που οι Ισραηλίτες προσπαθούσαν να μετακινηθούν από τις ορεινές 
περιοχές τους προς τις εύφορες πεδιάδες δεχόντουσαν επιθέσεις από τους 
Χαναναίους. Έπρεπε να ταξιδεύουν σε κυκλικές διαδρομές μέσω ορεινών περιοχών 
για να φτάσουν από το ένα μέρος στο άλλο επειδή η γη ελέγχονταν από τους 
εχθρούς. Έτσι, η Δεββώρα ενέπνευσε το λαό να επαναστατήσει ενάντια στη 
καταπίεση του Ιαβίν, βασιλέα της Χαναάν. Κάλεσε το Βαράκ και του έδωσε την 
εντολή να πάρει μαζί του δέκα χιλιάδες άντρες από τις φυλές Νεφθαλί και 
Ζαβουλών και να μεταβεί στο όρος Θαβώρ, για να επιτεθεί στον Σισάρα, 
αρχιστράτηγο του Ιαβίν. Ο Βαράκ αρνήθηκε να ανέβει στό όρος χωρίς τη 
Δεββώρα, η οποία τελικά τον συνόδευσε στη μάχη. Έτσι ο Βαράκ συγκέντρωσε 
τους άντρες και ανέβηκαν στο όρος Θαβώρ. Ακολούθησε η μάχη στον χείμαρρο 
Κισσόν και ο Βαρούκ κατατρόπωσε τον Σισάρα «ἄρχοντα τῆς δυνάμεως ᾿Ιαβὶν καὶ 
τὰ ἅρματα αὐτοῦ καὶ τὸ πλῆθος αὐτοῦ» (Κριτ.4,7) και επικράτησε ειρήνη: 
«ἡσύχασεν ἡ γῆ τεσσαράκοντα ἔτη» ( Κριτ. 5,31).Ας μην παραλείψουμε να 



αναφέρουμε εδώ και τον περίφημο ύμνο της Δεββώρας [4] (Κριτ. 5,1-30) που έψαλε 
μετά την νίκη, όπου αναγνώριζε την, μέχρι τις ημέρες της, αμαρτωλότητα και 
ηθική εκτροπή του Ισραήλ, τον οποίο αφύπνισε, με την βοήθεια του Κυρίου, να 
εναντιωθεί στους βασιλείς των Χαναναίων, να αποτινάξει την λατρεία των ξένων 
θεών και να πορευθεί πλέον με δικαιοσύνη.Η προφήτης δηλώνει ότι ο λαός της θα 
επιστρέψει στον Θεό και θα πάρει πίσω όλη τη γη (Κριτ. 5,11).Η πίστη του λαού 
στον μόνο αληθινό Θεό ήταν προϋπόθεση για την κατάληψη της γης.

Μετά τα σαράντα χρόνια ειρήνης ο Ισραήλ έφυγε πάλι από την λατρεία του 
αληθινού Θεού και έτσι ο Θεός επέλεξε τον Γεδεών, έναν νεαρό από τη φυλή του 
Μανασσή, για να απελευθερώσει τον λαό και να καταδικάσει την ειδωλολατρία του 
(Κριτ. 6-7). Το βιβλικό κείμενο αναφέρει ότι στο όρος Θαβώρ φονεύθηκαν οι 
αδερφοί του Γεδεών (Κριτ. 8, 18-19).

Το κάλλος του όρους Θαβώρ και η μοναδική του τοποθεσία το κατέστησαν 
προσφιλές αντικείμενον της ιεράς ποίησης [5]. Ο ιερός ψαλμωδός αναφέρει τα όρη 
Θαβώρ και Ερμών, ως σύμβολα όλων των ορέων της γής, θα σκιρτούν από 
αγαλλίαση στο όνομά Του (μεταφρ.Ψαλμ. 88(89),12). Αναφορά στο όρος γίνεται 
και από τους προφήτες Ιερεμία (46,18) και Ωσηέ (5,1).

Το όρος ήταν ιερό και υπήρχε εκεί το ιερό δένδρο «δρύς», όπως μαρτυρεί και το 
βιβλικό κείμενο: «καὶ ἀπελεύσῃ ἐκεῖθεν καὶ ἐπέκεινα ἥξεις ἕως τῆς δρυὸς Θαβὼρ 
καὶ εὑρήσεις ἐκεῖ τρεῖς ἄνδρας ἀναβαίνοντας πρὸς τὸν Θεὸν εἰς 
Βαιθήλ»(Α΄Βασ.10,3).Δεν πρέπει να παραλείψουμε το γεγονός ότι χαρακτηριστικό 
γνώρισμα κάθε καθιερωμένου ιερού χώρου στην Παλαιά Διαθήκη ήταν η ύπαρξη 
βελανιδιάς. Τα ιερά του αρχαίου Ισραήλ είχαν καθιερωθεί με αυτό τον τρόπο και οι 
βελανιδιές αποτελούσαν σημεία ανάμνησης των θεοφανειών σε πρόσωπα της ιερής 
ἱστορίας του [6]. Ακόμη οι δρυς και οι τερέβινθοι ως αποδεικτικά στοιχεία 
συνδέονταν σίγουρα με χρησμούς και οράματα στο σημείο που υπήρχαν [7].

Κοντά στη δρύ αυτή του όρους Θαβώρ, σύμφωνα με την προφητεία του Σαμουήλ 
ότι ο Σαούλ θα ήταν ο ηγέτης του Ισραήλ, ο Σαούλ συνάντησε τρεις άντρες (Α΄ 
Βασ. 10,1-6). Όταν δε ο Σαούλ επέστρεψε στην πατρίδα του, δεν είπε σε κανέναν 
ότι ο Σαμουήλ τον έχρισε ηγέτη του Ισραήλ ( A΄ Βασ. 10,1).



Στους Ελληνιστικούς χρόνους το όρος Θαβώρ ονομαζόταν «Αταβύριον ή 
Ιτάβυριον»και χρησίμευσε ως ελληνιστικό φρούριο [8]. Κατελήφθη αρχικά από τον 
Αντίοχο Γ΄το 218 π.Χ (Πολύβιος, Ιστορίαι 5:70,6-9). Την Ρωμαϊκή περίοδο, ο 
Ιώσηπος Φλάβιος, το 66-67 μ.Χ., γνωρίζοντας ότι οι Ρωμαίοι θα εξορμούσαν κατά 
της Γαλιλαίας οχύρωσε διάφορες πόλεις καθώς και το όρος Θαβώρ [9], το οποίο 
αργότερα καταλήφθηκε από τον Αυτοκράτορα Βεσπασιανό [10].
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